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آزاد  بازار  افزایش قیمت خودرو در 
بار دیگر نگاه‌ها را به سمت زنجیره 
تأمین و تولید برد. همان نقطه‌ای که 
خودروسازان معمولاً آن را به‌عنوان دلیل 
اصلی گرانی‌ها مطرح می‌کنند. اما در 
نشستی که روز یکشنبه میان اعضای 
کمیسیون اصل۹۰ مجلس و مدیران 
وزارت صنعت، معدن و تجارت برگزار شد 
روایت دیگری از وضعیت تولید و مواد 
اولیه ارائه شد. روایتی که از ثبات در 
تأمین فولاد و ادامه روند تولید حکایت 
دارد و در عین حال پرسش‌هایی تازه 
درباره منشأ افزایش قیمت‌ها در بازار 

می‌کند. ح  مطر

ثبات در زنجیره تولید خودرو
سیدمحمد اتابک وزیر صنعت، معدن 
و تجارت در این نشست از ثبات در 
زنجیره تأمین سخن گفت. او با تأکید 
بر اینکه تأمین فولاد، ورق خودرو و 
میلگرد بدون هیچ مانعی در جریان 
است تلاش کرد تا سایه هرگونه کمبود 
مواد اولیه را از سر صنعت خودرو بردارد. 
وزیر صمت درباره آخرین وضعیت 
صنعت خودرو اینطور توضیح داد: 
»نه‌تنها تولید و واردات خودرو طبق روال 
سال گذشته در حال انجام است بلکه 
برنامه‌ریزی‌های دقیقی برای بازسازی 
و استفاده حداکثری از ظرفیت فولاد 
مبارکه صورت گرفته تا چرخ تولید 
کشور از حرکت باز نماند.« او با تأکید 
بر ثبات در زنجیره تولید فولاد کشور 
ادامه داد: »در تولید میلگرد و شمش 
فولادی هیچ‌گونه نگرانی وجود ندارد و 
ظرفیت‌های تولید کشور دچار اختلال 

نشده است.«

 افزایش قیمت‌ها
پشتوانه کارشناسی ندارد

با این حال بخش مهمی از جلسه به 
بررسی دلایل افزایش قیمت خودرو در 
بازار اختصاص داشت. نصرالله پژمانفر، 
رئیس کمیسیون اصل۹۰ مجلس در 
این باره گفت: »توضیحات ارائه شده 
نشان می‌دهد که گرانی‌های اخیر فاقد 
هرگونه پشتوانه کارشناسی بوده و بیشتر 
ناشی از فرصت‌طلبی برخی مجموعه‌ها 
در عدم عرضه خودرو به بازار و پیگیری 
انگیزه‌های سودجویانه است.« او با اشاره 
به داده‌های بورس کالا توضیح داد: »در 
حوزه فولاد نه‌تنها کمبودی وجود ندارد 
بلکه در برخی موارد با مازاد عرضه نیز 
روبه‌رو هستیم. در عرضه‌های اخیر 
ورق فولادی در بورس کالا تنها بخشی 
از ظرفیت عرضه‌شده خریداری شده 
است. موضوعی که نشان می‌دهد 
افزایش قیمت خودرو را نمی‌توان صرفاً 

به هزینه مواد اولیه نسبت داد.«

معرفی سودجویان به دستگاه قضا 
خروجی نشست اخیر کمیسیون اصل۹۰ 
با سکانداران وزارت صمت از یک تناقض 

پرده برمی‌دارد. انبارها از فولاد اشباع 
شدند اما جاده مخصوص همچنان 
ساز گرانی می‌زند و بازار خودرو هر روز 
افزایش قیمت جدیدی ثبت می‌کند. 
اما در جمع‌بندی این نشست چه نکاتی 
مطرح شد و قرار شد چطور جلوی رالی 

گرانی بازار خودرو را گرفت؟ 
ی  سخنگو  ، ه د ا ی‌ز معتمد محمد 
کمیسیون اصل۹۰ مجلس در این باره 
به »ایران« گفت: »یکی از مهم‌ترین 
موضوعاتی که نمایندگان مجلس دراین 
نشست از وزیر پرسیدند علت گرانی 
اخیر خودروهاست که وزیر محترم 
توضیحاتی را در این باره ارائه کردند و 
گفتند مشکلی از بابت کمبود مواد اولیه 

تأمین خودروها وجود ندارد.«
معتمدی‌زاده از معرفی سوء‌استفاده‌گران 
بازار خودرو به دستگاه قضا خبر داد 
و گفت: »از وزارت صمت خواستیم 
تا این سودجویان را به دستگاه قضا 
معرفی کنند و نظارت خود را بر بازار 
خودرو افزایش دهند.« او بر جدیت 
کمیسیون اصل۹۰ بر موضوع تنظیم 
بازار و جلوگیری از سوءاستفاده احتمالی 
برخی مجموعه‌ها تأکید کرد و گفت: 

»بر همین اساس در این نشست مقرر 
شد گزارش‌های دقیق‌تری درباره علل 
افزایش قیمت خودرو و نحوه عرضه آن 

در بازار به کمیسیون ارائه شود.«
یکی از مسائلی که باعث افزایش 
روزانه قیمت خودروها شده است 
مسأله کمبود عرضه خودروهاست. 
معتمدی‌زاده با اشاره به این موضوع هم 
گفت: »یکی از مسائلی که در نشست 
ح کردیم همین موضوع بود.  مطر
وزارت صمت در این باره اعام کرد که 
روزانه ۳ هزار و ۲۰۰ خودرو در کشور تولید 
می‌شود و روزانه ۳ هزار خودرو تحویل 
متقاضیان می‌شود بنابراین مشکلی از 
بابت عرضه خودروها نیز وجود ندارد. 
در عین حال تأکید شد که میزان 
 عرضه بیش از گذشته شود تا بازار 

آرام گیرد.«

 لزوم افزایش نظارت‌ها
بر بازار خودرو 

فرهاد بشیری عضوکمیسیون اصل۹۰ 
مجلس شورای اسامی نیز در واکنش 
به گرانی خودرو در بازار آزاد به »ایران« 
گفت: »با توجه به نوسان بازار خودرو 
در هفته‌های اخیر یکی از موضوعاتی 
که در گفت‌وگو با وزارت صمت تلاش 
ریشه‌یابی کنیم همین  تا  کردیم 
موضوع بود که گفته شد مشکلی 
از بابت تولید و عرضه وجود ندارد. 
البته نمایندگان به وزارت صمت تأکید 
کردند که لازم است نظارت‌ها در این 
خصوص افزایش یابد تا این اتفاق 
مهار شود که وزارت صمت وعده داد 
تا این موضوع را پیگیری و شرح این 
اقدامات را به کمیسیون ارسال کند.« 
او در ادامه به موضوع تشویق مردم 
به استفاده از خودروهای برقی اشاره 
کرد و گفت: »در کنار مدیریت بازار 
خودرو از وزارت صمت خواسته شد تا 
با استفاده از مشوق‌های مختلف مردم 
را به استفاده از خودروها و موتورهای 

برقی تشویق کند.«

مصوبه جدید شورای رقابت، شامل قراردادهای 
پیش فروش خودروی مونتاژی در سال‌های 
قبل نمی‌شود. مصوبه ۴۷۳ که اولین‌بار در 
سال ۱۴۰۰ تصویب شد، مقرر می‌کرد بخشی 
از بهای خودرو که مشتری هنگام ثبت‌نام 
به‌صورت پیش‌پرداخت پرداخت می‌کند، 
از افزایش قیمت‌های بعدی مصون بماند. 
به‌عنوان مثال اگر خریدار نیمی از مبلغ 
خودرو را پرداخت می‌کرد، همان میزان از 
قیمت برای او ثابت می‌ماند و فقط باقی 
مبلغ بر اساس قیمت روز محاسبه می‌شد. 
این سازوکار باعث می‌شد بخشی از ریسک 
افزایش قیمت بر عهده خودروساز باشد. در 
جلسه هشتصد و سی و ششم شورای رقابت 
مصوبه ۴۳۷ اصاح و مصوب شد »با توجه 
به تغییرات قابل ملاحظه در شرایط اقتصادی 
کشور و تغییرات ناگهانی و قابل ملاحظه نرخ 
ارز، وابستگی بالای تولید خودروهای مونتاژی 
به ارز و لزوم تغییر دامنه شمول مصوبه ۴۷۳ 
شورای رقابت، مصوبه اخیرالذکر و اصلاحات 
بعدی آن از تاریخ ابلاغ این مصوبه، در موضوع 
پیش‌فروش خودروهای مونتاژی ملاک عمل 
نخواهد بود.« چون این مصوبه در سال 1404 
اعام شده اما ابلاغ نشده بود این تصور 
برای خودروسازان مونتاژی ایجاد شده بود که 
در مورد قراردادهای گذشته نیز این موضوع را 
می‌توانند اعمال کنند یعنی افزایش قیمت 
روی پیش‌پرداخت‌های گذشته خریداران! 
اما سخنگوی وزارت صمت با جدیت این 

موضوع را رد کرد.

عطف به ماسبق نداریم
سخنگوی وزارت صنعت، معدن و تجارت، با 

اشاره به مصوبه اخیر شورای رقابت مبنی بر 
اصلاحیه ماده ۴۷۳ و تغییراتی در شیوه‌های 
پرداخت در طرح‌های پیش‌فروش خودروهای 
مونتاژی، با تأکید بر حمایت همه‌جانبه این 
وزارتخانه از حقوق مصرف‌کنندگان گفت: 
»این مصوبه شامل قراردادهای گذشته نیست 
و تنها برای قراردادهای آتی پیش فروش 
خودروی مونتاژی اعمال خواهد شد.«عزت‌الله 
زارعی به ایرنا گفت: »وزارتخانه صمت حامی 
حقوق مصرف‌کننده بوده و هرگونه اصلاح در 
رویه‌های پیش‌فروش را با دقت رصد می‌کند؛ 
اگر این مصوبه صرفاً ناظر به قراردادهای آتی 
خودروسازان باشد و برای متقاضیانی که از 
این پس نسبت به ثبت‌نام اقدام می‌کنند، 
اعمال شود، از منظر این وزارتخانه مشکلی در 
اجرا ندارد چرا که این افراد پیش از ثبت‌نام، 
امکان ارزیابی دقیق مزایا و معایب روش‌های 
پرداخت و تأثیر آن بر قیمت تمام‌شده را خواهند 
داشت. در صورتی که این مصوبه به قراردادهای 
پیش‌فروش موجود و منعقد شده تسری پیدا 
کند، وزارت صمت با آن بشدت مخالفت خواهد 
کرد، این اقدام نه تنها نادرست است، بلکه 
مصداق بارز اجحاف به حقوق مصرف‌کنندگان 
تلقی شده و به هیچ عنوان نباید به مرحله 
اجرا درآید.« سخنگوی وزارت صمت در تشریح 
پیگیری‌های صورت‌گرفته توسط وزارت صمت، 
اعام کرد: »در جریان مذاکرات با نماینده 
حقوقی شورای رقابت که در حاشیه کمیسیون 
زیربنایی دولت صورت گرفت، او صراحتاً اعلام 
کرد که در جلسه شورای رقابت تأکید شده که 
این مصوبه شامل قراردادهای گذشته نخواهد 
بود و تنها برای قراردادهای آینده اعمال خواهد 
شد.« زارعی تأکید کرد: »مونتاژکاران بایستی 
تعهدات پیشین به خریداران را در پیش فروش 

خودرو رعایت کنند.«
در روزهای اخیر به دلیل تناقضی که درباره این 
مصوبه ایجاد شده بود خریدارانی که قبل از 
این مصوبه، پیش پرداخت داده بودند نگران 
افزایش قیمت روی پیش پرداخت‌ها بودند و با 

پاسخ وزارت صمت این ابهام رفع شد.

حمایت وزارت صمت از خریداران ادامه دارد
مصوبه جدید شورا برای پیش‌فروش‌های جدید است


